



史秋生:守护者的足迹

□ 文/图 本报记者 木二东

2024年3月2日,清晨六点,交城县天宁镇坡底村还笼罩在一片薄雾中。64岁的史秋生早早爬到山顶的真武庙,伸出布满老茧的手,轻轻抚摸门前的两棵柏树,回头笑道:“你看,这里还有着当年游击队传递情报的印记了。”

在交城县天宁镇坡底村,64岁的史秋生是个家喻户晓的人物。他就像一团温暖的火焰,用自己的行动,为家乡的文化传承、文物保护和公益事业默默燃烧着。记者走进坡底村,探寻史秋生的故事,发现他身上闪耀着的,正是新时代雷锋精神的光芒。

“我要替文物说话”

刚踏入坡底村,就能感受到这里浓厚的历史氛围。史秋生大哥热情地迎上来,他身形矫健,脸上洋溢着质朴的笑容,眼中透露着对家乡的热爱。“咱坡底村可有说不完的故事,这些都是老祖宗留给我们的宝贝,得让更多人知道!”史秋生操着一口浓重的乡音,话语中满是自豪。

他带着记者来到村里的古遗址,一边走一边介绍:“这‘坡底古遗址’‘吉林庵’‘静溢堤’和‘真武庙’,都是咱村的历史文化遗产。就说这真武庙,修建在齐爻山上,早上爬到山顶,能‘一眼望六县’,文水、交城、清徐、太谷、祁县、榆次都尽收眼底,可壮观了!”站在真武庙前,史秋生望着远方,仿佛看到了曾经的辉煌。

史秋生告诉记者,真武庙不仅是一座古建筑,更是有着革命历史的红色遗址。“坡底村的红色历史故事、文物,我要替他们说话。”他说。

在解放战争时期,坡底村的荣家峁子母碉堡发挥了重要作用。

荣家峁子母碉堡占地2906平方米,于1946年建于荣家峁山顶。碉堡以主碉为中心,三个子碉呈梅花状分布在主碉的东南、西南、西北,有石砌交通壕相连接。史秋生带着记者艰难地爬上山顶,去参观这座历经沧桑的碉堡。一路上,他不停地讲述着当年的故事。

“这碉堡居高临下,易守难攻,站在那儿,交城卦山和磁窑沟一览无余,是守护县城的主要工事之一,堪称交通要塞。”史秋生指着碉堡的各个方向,详细地描述着。如今,碉堡炮楼保护完好,是周边附近百里保护完好的碉堡、炮楼群,1999年8月,交城县人民政府将其定为县级文物保护单位。

多年来,史秋生一直奔走在维护这些文物的道路上。他经常组织志愿者,对碉堡进行清理和修缮,防止其遭到破坏。“这些文物是历史的见证,我们有责任保护好它们。”史秋生说。

走基层 讲故事

魅力吕梁
精彩故事



图为史秋生与覃学文老人合影

新时代的“雷锋方程式”

这天,史秋生和其他志愿者们一起去看望了交城11位抗战老兵。覃学文老人今年93岁,交城县天宁镇坡底村人,17岁参加抗美援朝。当史秋生走进覃学文老人的家时,老人激动地拉住他的手:“感谢秋生来看,他是个很热心的人!”

史秋生轻轻地坐在老人身边,握住老人的手,关切地问:“覃大爷,最近身体咋样?天气还冷,您可得多注意保暖。”他仔细地询问老人的生活情况,倾听老人讲述当年的战斗经历。

“每次听老人们讲过去的故事,我都深受感动。他们为国家和人民做出了巨大的牺牲,我们不能忘记他们。”史秋生说,他经常组织志愿者为老兵们送去生活物资,陪他们聊天,给他们带去温暖。

在与史秋生相谈的过程中,记者深刻感受到他对家乡的热爱和对公益事业的执着。他没有豪言壮语,却用实实在在的

行动,诠释着雷锋精神的内涵。

“是坡底人就应该宣传坡底村的文化,让更多的人了解坡底村,熟悉坡底村,这是我的使命和责任。”史秋生经常把这句话挂在嘴边。他不仅自己积极参与公益活动,还带动身边的人一起加入。在他的影响下,越来越多的村民开始关注家乡的文化保护和公益事业,形成了一股温暖的力量。

每年的三月三,村里都会举办盛大的民俗活动。“这不仅是一个传统节日,更是我们传承和弘扬家乡文化的好机会。”

为了办好民俗活动,史秋生和其他志愿者们提前几个月就开始准备。他们组织村民布置场地,联系各方资源。“大家都很积极,都想为家乡出一份力。”史秋生笑着说。

真武庙外,春风吹拂柏树沙沙作响,史秋生形象高大了许多。他只是一个平凡的村民,无论是烈日炎炎的夏日,还是寒风刺骨的冬天,却总是忙碌在公益的道路上,就像一颗螺丝钉,紧紧地扎根在这片土地上,用自己的力量,为家乡的发展贡献着光和热。他用自己的行动告诉我们,雷锋精神从未远去,它就在我们身边,在每一个为他人、为社会奉献的瞬间。

本报讯 (记者 张娟娟) 春日暖阳洒在临县工会广场上,数十位银发老人手持柔力球拍,随着韵律轻盈舞动。橙色的柔力球在空中划出优美弧线,与老人们舒展的身姿相映成趣,勾勒出一幅“夕阳生辉”的画卷。这是临县新时代文明实践中心柔力球志愿服务项目的日常场景,也是全县老年健康生活新图景的生动缩影。

柔力球志愿服务项目由临县新时代文明实践中心发起,旨在通过推广柔力球运动,让老年人在享受运动乐趣的同时,收获健康与快乐。作为融合太极、武术与舞蹈精髓的创新运动,柔力球以其低强度、高趣味等特点,成为临县老年人“健康突围”的首选。

68岁的郭改珍大娘曾是肩周炎“老病号”,如今已是社区柔力球队骨干,她感慨地说:“志愿者们把‘云手’‘绕翻’这些动作拆解成‘上菜’‘绣花’的生活化教学,我现在能连续打完整套《幸福中国》曲目,肩颈灵活了,连血压都稳定了!”

临县

志愿服务 助力银龄健康



柔力球展演活动

为了让更多老年人了解并参与到柔力球运动中来,临县新时代文明实践中心精心组织了丰富多彩的活动。定期举办柔力球比赛,为老年人提供展示自我的平台,激发他们的运动热情;开展柔力球交流活动,邀请其他地区的柔力球团队前来交流切磋,共同提高技艺水平。此外,中心还通过举办健康讲座、义诊等活动,为老年人提供全方位的健康服务,让他们在运动的同时,也能了解更多的健康知识,关注自身的身体状况。

自柔力球志愿服务项目开展以来,受到了临县广大老年人的热烈欢迎和积极参与。越来越多的老年人加入到柔力球运动的队伍中来,他们不仅在运动中锻炼了身体,还结识了许多志同道合的朋友,丰富了自己的晚年生活。

“我们要让柔力球成为全民健身的‘金名片’。”临县新时代文明实践中心负责人表示,下一步,将继续推进柔力球志愿服务项目,不断扩大项目的覆盖范围,提高服务质量,让更多的老年人受益。同时,中心还将积极探索更多适合老年人的健身项目和志愿服务活动,为老年人的健康生活保驾护航,助力构建和谐美好的社会环境。

夕阳余晖中,柔力球在空中划出的银线,正串联起临县老年人的健康梦、幸福梦,为他们的晚年生活增添绚丽色彩。